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УВОД 

Управлението на стоковите потоци е сложен процес, тъй като трябва да се съобразява 

не само с възможностите на търговското предприятие и с уменията на неговия персонал, но и 

преди всичко с променящите се условия на пазара, които се определят от състоянието на 

производството и транспорта, от една страна и от обема, структурата и покупателната 

способност на потреблението от друга. Стоките са основен обект на счетоводството в 

търговските предприятия. Стоките са сложен обект на отчитането поради голямата им 

номенклатура, ускореното движение и широкото разположение в пространството. 

Счетоводството трябва да създава информация за тяхното състояние и местоположение към 

определен момент, за текущите им изменения в резултат на осъществените с тях операции и за 

обема на материалната отговорност на лицата, на които са поверени. За осъществяване на 

безпрепятствена търговска дейност  в условията на конкурентна пазарна среда е необходима 

добра и задълбочена организация при отчитане на стоките, които са част от имуществото  на 

предприятието и са предназначени за продажба. От особена важност за тези предприятията са 

въпросите свързани със счетоводното отчитане както на постъплението, така и на реализацията 

на стоките и контролът, които се осъществява върху тези дейности. 

1.Същност и оценка на стоките 

Стоково-материалните запаси са активи, които носят икономическа изгода на 

предприятието по специфичен начин, а този специфичен начин се определя от икономическата 

им характеристика като активи. Както посочва Христо Мавродиев „активите са ресурси на 

предприятието, които са придобити от него в резултат на минали събития. В резултат на тези 

минали събития активите се контролират от предприятието и то очаква от тях да получи 

бъдещи икономически изгоди. От тази кратка характеристика на стоково-материалните запаси 

като активи следва да се има предвид че три съществени неща за тях, а именно – придобити в 

резултат на минали събития, контролирани от предприятието и да донесат бъдещи 

икономически изгоди – оказват различно влияние при класифицирането им като такива“1 

Подобно определение дава и Васил Божков – „като част от текущите активи стоково-

материалните запаси представляват материално имущество на предприятието, което е 

предназначено за продажба, за изразходване в производствения процес при създаването на 

продукция или предоставяне на услуги, за инвестиционни цели и за други стопански нужди“2 

Класификацията на стоково-материалните запаси може да бъде извършена по различни 

                                                           

1 Маврудиев,Христо, Отчитане на стоково-материалните запаси. Отчитане на паричните потоци, Форком, София, 
2008, стр.5 
2 Божков, В., Велчева, Й., Димитрова, И., Счетоводство но предприятието,  РУ „Ал. Кънчев“, Русе, 2009 г., стр.115 


